Rozwigzania zadan z kol.1 z dnia 27.10.2011

Michat Urbanski, Daniel Kowalski

Zadanie 1.

Sygnal ma ksztalt tréjkatny (rys.1) o amplitudzie
U,, = 1V. Wyznacz:
1. wartosé Srednia, Srednig wyprostowana i skuteczna
sygnalu napiecia przedstawionego na rysunku 1.
2. warto$¢ napiecia jaka wskaze przyrzad wyskalowany
dla napiecia sinusoidalnego i dziatajace na zasadzie éred-
niej wyprostowanej.
Podaj definicje, wykonaj obliczenia na wzorach i wylicz
wartosci liczbowe.
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Rysunek 1: sygnal do zadania 1
Rozwigzanie sygnal zapiszemy w postaci:

ult) = ~Un s + Un = U, (1 - ;) (1)

Definicje:
warto$¢ Srednia:

Uay = % / u(t)dt (2)
to
$rednia wyprostowana
T+tg
Uay = % / |u(t)|dt (3)
to
wartos¢ skuteczna sygnalu napiecia
T+to
Ubws =7 [ (ult)?ds (1)

to

Dla wyliczenia wartosci $redniej (4) nalezy wyliczy¢ pole
tréjkata co réwne jest jedna druga wysokosci razy pod-
stawa. Pole wynosi %UmT wiec Ugy = %Um, w celu
wyliczenia napiszemy:

Wartosé srednia wyprostowana réwna jest wartosci
$redniej poniewaz |u(t)| = u(t).

Wartosé skuteczna wyliczymy catkujac zgodnie z
(4). Wygodnie jest wykonaé calkowanie zamieniajac
zmienne:

u="Un(1l- % czyli du = —Um% idt = —Udeu:
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gdzie: U(0) = U,, i u(T) = 0.

Mamy wiec Upnrs = @V

Cze$¢ druga - wyznacz warto$é napiecia jaka
wskaze przyrzad wyskalowany dla napiecia sinu-
soidalnego i dzialajace na zasadzie Sredniej wy-
prostowanej.

Schemat ukladu pomiarowego - miernik éredniej wy-
prostowanej wyskalowany w wartosci skutecznej napie-
cia sinusoidalnego. Ukltad sklada sie ukladu catkujacego
sygnal wyprostowany, wyznaczajacego warto$¢ srednig
wyprostowana oraz mnoznika przeskalowujacego (defi-
niujacego wspoOtczynnik ksztaltu) tak aby uzyskaé war-
tos¢ skuteczng sygnalu sinusoidalnego.
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przeskalowanie
Rysunek 2: Schemat miernika uproszczonego wartosci
skutecznej

V' - napiecie $rednie z sygnalu wyprostowanego:

V= fudav = 7 [ ol @

Wspbélezynnik — przeskalowania  kr  (wspdlezynnik
ksztaltu) tak dobrany aby miernik wskazywal warto$é
skuteczna dla sygnatu sinusoidalnego. Pierwsza czesdc
tego fragmentu zadania polega wiec na wyznaczeniu
wspoltezynnika ksztattu dla sygnatu sinusoidalnego.



Wartoséé érednia wyprostowana:
1 (7
V= Ulav =7 [ lu)idt =
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Urms = \/7{/0 (A Sin(wt))2 dt = \2

Wspdlezynnik  przeskalowania  kr  (wspdlezynnik
ksztaltu) jest tak dobrany aby V = Xgus dla sygnatu
sinusoidalnego.

V =ksV' = Xrus (8)
podstawiajac mamy wspotczynnik ksztaltu:

V= kz‘U|AV = URMS czyli
_ Urms _ II
T |Ulav 2v2

Gdy na wejscie ukladu podamy sygnal tréjkatny
pierwszy czlon ukladu da wartosé:

k

U,

‘/t/roj = 77” (9)
poniewaz wspblczynnik przeskalowania jest k~, czyli

wlasciwy dla sygnalu sinusoidalnego wiec na wyjsciu

uzyskamy (bedzie to warto$¢ odczytana z przyrzadu):
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Vvtroj =k~ troj — 27\/57 = mUm ~ 0,555V (10)

Wspélezynnik ksztaltu dla sygnatu tréjkatnego:
Urnms 2

= =— 11
Ulav %= V3 ()

UWAGA Pomyst aby wynik pomiaru wynosit
Un k’:f jest bledny.
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Zadanie 2.

Wyznacz wartosé pradu Iy, oraz parametry prado-
wego zrédla zastepczego widzianego z zaciskow AB.
Dane sa: J; = 30mA, J, = 100mA, E5 = 1V, Ry =
20012, Ry = 6092, R = 5082, Ry = 10012. Zapisz réwna-
nia Kirchhoffa i wykonaj obliczenia I4, zrédto zastepcze

wyznacz dowolng metoda.
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Schemat: B
Czesé pierwsza - zapisz r6wnania Kirchhofa
Strzatkujemy prady (11, I, I3) 1 wybieramy oczka.
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Mamy 4 niewiadome (11, I3, I3, I;) wiec potrzebujemy
4 réwnan, dwa réwnania zapisujemy uzywajac wybra-
nych oczek, pozostate dwa uzyskujemy stosujac pierwsze
prawo Kirchhoffa do wybranych wezléw (Oznaczonych
na schemacie jako Ny i Na).

0= Fs— I3Rs — LR,
0=IRy — LRy — LRy
O=Jy—Io— I +Jy + I
0=1I— I, — J»

Czesé druga - parametry zrddla zastepczego

Zaczynamy od obwodu przedstawionego na poniz-
szym schemacie
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Zamieniamy zrédlo napieciowe Fj3 z opornikiem Rg
na zroédlo pradowe. Otrzymane zrédlo ma wydajnosé

Es _ 1V __
R3*7509*20mA

Mamy teraz dwa zrédta padowe potaczone réwnolegle,
zamieniamy je na jedno (przy polaczeniu réwnoleglym
wydajnosci Zrédel pradowych dodaja sie), laczymy réw-
niez réwnolegle opory R3 i R;.

Ry || R = R}?fﬁg = 40 2, Wydajnos¢ otrzymanego

iﬁdm:%wnh:QOmA+30mA:50mA
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Otrzymujemy szeregowe potaczenie dwéch zrédel pra-
dowych, zamieniamy oba na zrédla napieciowe. Na-

R1R3
Ri+R3

piecie pierwszego zrédla wynosi: (% + Jl) =
50mA -40Q2=2V.

Napiecie drugiego: JoRe =100 mA - 60 Q2 =6V
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Mamy szeregowe polaczenie dwdch zrédel napiecio-
wych, dodajemy napiecia, oraz opory. Znak minus jest
w rownaniu dlatego, ze drugie zrédlo byto wtaczone do
obwodu przeciwnie do zrédla wynikowego. Czyli otrzy-

mujemy E, = (%+J1) Rl pRo—9V_6V=

Ri1+R3
—4 V oraz R. = Ry + #f%- = 60 Q +40 Q = 100 Q
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Zamieniamy otrzymane zrodlo napieciowe na pra-
dowe. J, = £= = 2% = —40 mA (Minus oznacza

ze prad plynie w przeciwnym kierunku niz pokazuje
strzaltka na schemacie)
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Pozostaje obliczy¢ prad I; - mozemy skorzystaé¢ np.
z réwnania dzielnika pradowego Iy = Jzﬁ =
—40 mA - % = —20 mA, lub podzieli¢ wy-

dajnosé zastepczego zrodla napieciowego przez opor wi-
dziany z jego zaciskéw (szeregowe polaczenie R, i Ry).
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Ih = 777, = Tooat1000 = 20 mA




